



2021年农历春节与藏历新年是同一天，拉萨大街小巷充满节日气氛，各族人民将共同迎接“双新年”（2月8日摄）。新华社记者觉果摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版 2021年2月9日 星期二 庚子年十二月廿八



2月7日，市民在上海豫园观赏牛年主题景观。春节将至，人们纷纷外出感受春意，采购年货，迎接新年。新华社记者王翔摄

今日12版 总第10268期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平回信勉励西柏坡镇北庄村全体党员

让日子过得越来越好 团结凝聚聚起来 红火

回信

河北省平山县西柏坡镇北庄村的党员同志们：

你们好！来信收悉。78年前，《团结就是力量》从你们那里唱响，成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今，你们带领乡亲们传承红色基因，团结一心，苦干实干，摘掉了贫困帽子，我感到很高兴。

团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，希望你们坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。

春节即将来临，谨向乡亲们致以美好的新春祝福！

习近平
2021年2月7日
新华社北京2月8日电

新华社北京2月8日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月7日给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员回信，向乡亲们致以新春的祝福。

习近平在回信中说，78年前，《团结就是力量》从你们那里唱响，成了亿万人民广为传唱的一首革命歌曲。如今，你们带领乡亲们传承红色基因，团结一心，苦干实干，摘掉了贫困帽子，我感到很高兴。

习近平强调，团结就是力量，这力量是铁，这力量是钢。中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，西柏坡的干部群众对此体会更深。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，希望你们坚决响应党中央号召，充分发挥先锋模范作用，把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。

1943年6月，西北战地服务团来到平山县参加革命斗争，文艺工作者在北庄村创作了歌剧和同名歌曲《团结就是力量》，并在该村进行了首演。近日，北庄村全体党员给习近平总书记写信，汇报了在这首歌曲激励下打赢脱贫攻坚战的情况，表达了继续团结带领群众搞好乡村振兴、过上更好生活的决心。

徐连高铁投运 高铁动脉东西贯通

新华社南京2月8日电（记者杨绍功）东起连云港“花果山”，西接吐鲁番“火焰山”——8日，随着徐连高铁开通，中国古典名著《西游记》里的这两座名山被时速250公里以上高速铁路连接在了一起。

记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，徐州至连云港高速铁路正式投入运营后，我国“八纵八横”高速铁路网最长横向通道——连云港至乌鲁木齐的高速铁路全线贯通。

徐连高铁于2017年7月开工建设，西起江苏省徐州市，东至连云港市，全长185公里，设计时速350公里，全线共设徐州东、大许南、邳州东、

新沂南、东海县、连云港等6座客运车站。

徐连高铁开通后，徐州至连云港最快只需要60分钟，比之前节约1个小时，苏北、鲁南地区旅客前往沪宁杭的铁路旅行时间将大幅缩短。

徐连高铁是我国“八纵八横”高速铁路网中连云港至乌鲁木齐通道的最东段，也是最后通车段。徐连高铁建成通车后，与此前已开通运营的郑州至徐州、郑州至西安、西安至宝鸡、宝鸡至兰州、兰州至乌鲁木齐高铁连接，形成全长3400多公里的“新欧亚大陆桥”骨干通道，将为“一带一路”建设提供有力支撑。

云和位于浙江西南部，这里依山傍水，森林覆盖率达81.5%以上。如何将身边的绿水青山切实转化成老百姓的金山银山，让山更绿、水更清、乡亲们的腰包更鼓，云和在不断探索实践中，找寻到以“两山银行”为依托的生态价值转化之路。

2019年，云和雾溪畲族乡成立县级“两山银行”，由云和农村商业银行首创开发“两山贷”，即以60分基分为村民个人生态信用积分，将生

畲乡“颜值”变“价值”

新华社杭州2月7日电（记者章意盈、齐琪）“我用生态积分贷了15万元，用来扩大生产。免担保、低利息，‘两山银行’真心好。”日前，浙江省丽水市云和县养殖户严丽英热情地向记者展示自家田里收获的田螺，她身后，是刚刚扩建完成的鸡棚和鸭棚。

云和位于浙江西南部，这里依山傍水，森林覆盖率达81.5%以上。如何将身边的绿水青山切实转化成老百姓的金山银山，让山更绿、水更清、乡亲们的腰包更鼓，云和在不断探索实践中，找寻到以“两山银行”为依托的生态价值转化之路。

在“两山贷”得到乡亲们的一致好评后，云和依托“两山银行”平台，进一步把水源地保护、涵养林公益认养、生态产品销售等进行融合，延伸产业链，推进生态产品价值变现。

来到雾溪乡坪垟岗村低保户赵东奶奶家时，他正在制作蓑衣。此前他一次

态保护、垃圾分类等纳入个人生态信用评价。无需任何实物抵押，优惠利率与个人生态信用积分直接挂钩。通过“正向加分、反向减分”的评判机制，鼓励村民主动保护身边的绿水青山。

云和农商银行董事长郑旭勇介绍，截至2020年底，农商银行累计发放贷款120余笔共计3900余万元，为群众节省利息支出近100万元。既解决了群众融资难的问题，又促进居民生态观念的正向提升。

在“两山贷”得到乡亲们的一致好评后，云和依托“两山银行”平台，进一步把水源地保护、涵养林公益认养、生态产品销售等进行融合，延伸产业链，推进生态产品价值变现。

来到雾溪乡坪垟岗村低保户赵东奶奶家时，他正在制作蓑衣。此前他一次

性拿到了生态产品采购资金4500元，“我做的蓑衣等手工艺品，有乡里帮忙对接销路，在家就能挣钱。”赵东奶奶说：“政策好，保护环境更有动力了。”

让“含绿量”更有“含金量”的转化正在不断深入。云和崇头镇的梯田景观被网友誉为“中国最美梯田”。有千年历史的层层梯田在山峦里蜿蜒盘旋，最多可达700多层，总面积有51平方公里，与云海、雾凇、村落互相交融，美不胜收。

从前，这里大部分村民从事种植食用菌这一资源消耗型产业。近年来通过发展“旅游+生态精品农业”，依托当地独特的梯田资源发展民宿、农家乐等产业。（下转6版）

态保护、垃圾分类等纳入个人生态信用评价。无需任何实物抵押，优惠利率与个人生态信用积分直接挂钩。通过“正向加分、反向减分”的评判机制，鼓励村民主动保护身边的绿水青山。

云和农商银行董事长郑旭勇介绍，截至2020年底，农商银行累计发放贷款120余笔共计3900余万元，为群众节省利息支出近100万元。既解决了群众融资难的问题，又促进居民生态观念的正向提升。

在“两山贷”得到乡亲们的一致好评后，云和依托“两山银行”平台，进一步把水源地保护、涵养林公益认养、生态产品销售等进行融合，延伸产业链，推进生态产品价值变现。

来到雾溪乡坪垟岗村低保户赵东奶奶家时，他正在制作蓑衣。此前他一次

习近平同阮富仲通电话

新华社北京2月8日电 2月8日，中共中央总书记、国家主席习近平同越南共产党中央总书记、国家主席阮富仲通电话。

习近平对阮富仲连任越共中央总书记再次表示祝贺。习近平表示，越共十三大胜利举行并确定了新发展阶段奋斗目标，在越南党和国家事业发展进程中具有重要意义。相信在以阮富仲总书记为首的新一届越共中央领导下，越南党和人民将全面落实越共十三大作出的决策部署，奋力实现越南党和国家发展目标任务。

习近平强调，中越两国是具有战略意义的命运共同体。中越关系持续健康稳定发展，符合两党、两国、两国人民根

本利益，有利于社会主义事业兴旺发展，有利于维护地区和世界和平稳定、促进发展繁荣。面对新冠肺炎疫情冲击和复杂外部环境挑战，两国各领域务实合作逆势增长，彰显了共产党领导和社会主义制度的显著优势，表明两党两国关系蕴含巨大生机活力。

习近平指出，今年是中国共产党成立100周年和“十四五”规划开局之年，也是越南贯彻落实越共十三大精神起步之年，中越关系站在新的历史起点上。中方愿同越方一道，加强战略沟通，增进政治互信，保持好两党高层政治引领和密切沟通，推动中越关系行稳致远。中方愿同越方加快“一带一路”倡议和“两廊一圈”战略对接，推动两国跨境

经济合作区建设，探索在医疗卫生、数字经济、人文等领域交流合作。双方要加强国际和地区事务协调合作，坚定维护以联合国为核心的国际体系，反对保护主义和单边主义，推动《区域全面经济伙伴关系协定》尽快生效，并妥善管控好海上分歧，反对外部势力挑拨滋事，促进地区和平稳定发展。

阮富仲感谢习近平总书记对他再次当选越共中央总书记的良好祝愿，表示越共十三大确定了越南下一个五年经济社会发展方向任务以及到2030年和2045年发展远景。发展和加强同中国的传统友好关系一向是越南党和国家的头等优先方向，越方高度评价中国在疫情防控和恢复经济发展上取得

的成就，祝贺中国圆满实现第一个百年奋斗目标。在当前国际形势复杂变化背景下，巩固和发展越中两党、两国、两国人民友好合作关系至关重要。越方愿同中方深化政治互信，强化党际交往，加快落实双方务实合作协议，推动越中全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展，为本地区和世界和平稳定、合作发展作出贡献。越方祝贺中国共产党迎来建党100周年，坚信在以习近平同志为核心的中共中央领导下，中国将在全面建设社会主义现代化国家新征程上取得新的更大成就。

习近平和阮富仲并互致新春问候，祝福两国人民幸福安康。



2月3日，小岗村8位“大包干”带头人展示自家领取的集体经济收益股权分红。新华社记者周牧摄

新华全媒头条

新华社记者刘菁、李亚彪、姜刚、胡锐

40多年前，安徽省滁州市凤阳县小岗村18户农民彻夜难眠：“大包干”路能走多久？

40多年来，不少“红手印”的后人们又数度辗转反侧：小岗的改革发展跟上时代没有？

征途漫漫，惟有奋斗。

习近平总书记在中央农村工作会议上强调，我们要坚持用大历史观来看待农业、农村、农民问题，只有深刻理解了“三农”问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。

随着“三农”工作重心朝着全面推进乡村振兴的历史性转移，如何在希望的田野上心怀“国之大者”？“十四五”开局之年，记者再访“中国农村改革第一村”，寻解“新时代之问”……

“基本盘”靠啥稳住？

“流转种地6年来，去年收成最好！”捧起金灿灿的稻谷，种粮大户程夕兵感慨万千：他曾为投巨资购买农机犹豫过，也曾因亏损徘徊过，但还是咬紧牙关坚持住了。

距小岗村程夕兵农事服务中心2公里，就是当年“大包干”发生地。

“农”字不能忘。

40多年前，为了吃饱饭，18户农民贴着身家性命按下红手印，分田单干。次年，小岗生产队产粮相当于1955年到1970年总和。保障粮食等重要农产品供给，自此成为小岗发展的基础“底色”。

“如果不搞农业，就不是小岗了。我们要有定力，要把‘农’字写得大大的。”凤阳县委书记、小岗村党委书记第一书记李锦柱说。

进入21世纪以来，发展走什么路？小岗村有过争论，甚至有过动摇。

“有的干部群众看别的村发展工

业富了，很着急，也想放弃农业大搞农业，说搞农业，五十年都富不起来。”小岗村党委副书记马俊伟说。

曾任小岗村党委第一书记的沈浩定下过这样的“规矩”：村里招商引资，一要涉农，二要能带动农户。

治本于农，务兹稼穑。坚守“农”字，村两委一任接着一任干。

解决吃饭问题摆在中国农业农村头等重要位置，小岗村没有忘记历史，几十年来持续把土地、粮食看作安身立命的根基。

“农”字不能弱。

在北大荒集团现代农业示范区智能农田管理系统大屏幕上，土壤湿度、泥温、病虫预警等信息实时监控，一目了然。

中国要强农业必须强。

2018年以来，北大荒在小岗村建起500多亩现代化水稻生产基地，通过“互联网+农业综合服务平台”，实现粮食高产高效“三连跳”。

“北大荒种的是孬地，大伙认为他们干不成，种不上水稻，没想到不仅种

上了水稻，产量还高。”55岁的种粮大户关正良说。

从嘟囔“不看好”到点赞“顶呱呱”，再到跟着“学一招”，关正良找到北大荒负责人，尝试种田模式改一改。2020年亩产量1400斤，破了自己的纪录。（下转6版）

“光棍村”里“脱单”人

新春走基层

新华社西安2月8日电（记者陈晨、赵英博）柏油路在秦岭深处蜿蜒，奔向一条条山沟的远方，龙潭村就在沟的尽头。岁末年首，41岁的村民阮英兵去镇上置办了些烟酒。除夕那天，他要去县城“准岳父”家走一走。

“女朋友谈了几个月，婚事就定在下半年。”他不识字，说起话来有些慢。

41岁告别单身，在龙潭村，稀奇，也不稀奇。

陕西省柞水县营盘镇的龙潭村有个出名的绰号——“光棍村”。山高路远，地贫，村里的姑娘只要出过门，就没人再想嫁回龙潭村。

小伙子们成群结队去打工，阮英兵十六七岁就出门了。在西安搞粉刷，在新疆摘棉花，这些活儿他都干过。可到

了结婚的年纪，就是没人给他介绍对象。

其实，就算介绍，也大多成不了。

“家住龙潭房，洋芋当主粮。姑娘来看家，洋芋打糍粑。亲事没说成，糍粑吃了一大盆。”村支书朱端平说，因为大过贫困，十几年前，全村35岁以上的近400名男性里，有一半娶不上媳妇。

但幸福，终究还是来了。村里建起

150亩的药材产业园，贫困户家家有分红；政府出资帮自己养了10箱蜜蜂，一年收入两三千元；干部指导他种植猪苓，4年一个周期，平均每年能净赚上3000元。“加上打工，一年收入三四万元，问题不大！”他说话间有了底气。

过去，阮英兵没房，兄弟4人挤在两间老屋。2019年，政府补贴为他建了间50平方米的新房。乔迁没多久，就有媒人上了门。

变化的不只是阮英兵自家的小日

子，还有龙潭村老老少少的光景。

水电路网全部到户，建了33个木耳大棚，9户农家开了民宿。村里的农特产品营销店，做网络直播的设备颇为专业。

“我们注册了商标，叫‘龙潭别样’，每天在抖音上直播推介。”村第一书记任根成说，新年里，龙潭村计划扩大木耳种植规模，产品包装再上个档次，还准备打造一批精品民宿，让更多人来感受龙潭别样之美。

在“光棍村”，告别单身也越发成为一件平常事。

2020年，龙潭村有5位大龄男性结了婚。这几年，村里每年都会娶进来20多个媳妇，甚至还有省外的姑娘嫁到这里。

“日子好了，幸福就来了。”阮英兵说。